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A gazdasági egyesület közgyűlése.
Midőn e lapokban egy köztiszteletben álló 

egyéniség, hazánk egyik legmagasabb állású 
polgára, e hon és Vajunk érdekeit épen any- 
nyi belátással, mint hazafi lelkesedéssel ápoló 
fia hírül adá Erdély magyar ajkú polgárainak, 
hogy a Kolozsvárit székelő gazdasági egye­
sület leglelsobb helyen clism értél ven, febr. 
26-dika lesz azon nevezetes nap, mikor ezen 
egyesület közgyülésileg újból alakuland, s a 
közszellem munkálkodásainak egy szép és nagy 
mértékben fontos tér nyit and; igen, midőn e 
felszólítást szétküldök, azon édes reményben 
ringatok magunkat,. hogy majd egy oly szá­
mos gyűléssel találkozandunk, a mily nagy 
jelentőségű, kivált a mai időben, azon tárgy, 
mely a közrészvét, a közszellem ápoló ke­
zeire bízandó.

Csalatkoztunk. — A gazdasági egyesület 
közgyűlése tekintélyes hazafiakat, közmunkás­
sághoz szokott egyéniségeket vona ugyan ösz- 
sze, de a tárgy fontosságához képest csekély 
számban.

Azt hittük, hogy a föld nemzetgazdászati 
nagy jelentősége felől senki sem kételkedvén, 
mohon megragadunk minden alkalmat, mely 
nem csak arra vezethet, hogy a gondviselés 
által ránk bízott földet magunknak és utódaink­
nak megtarthassuk, hanem hogy jövedelmei 
szaporítása által magunknak több kényelmet s 
nagyobb szellemi élvezeteket is szerezhessünk 
meg. Azt hittük, hogy miután a közrészvét 
elől a korábban megszokott munkássági tért 
bezárták, a közmunkássághoz szokott vagy az 
után vágyó hazafi erők és tehetségek a leg­
természetesebben azon térre vonulandanak, 
melynek érdekei mind a magán, mind pedig 
a köznemzeti jóllét érdekeivel a legszorosab­
ban öszszeforrvák; igen mi azt hittük, hogy 
most a gazdasági ügyeknek kellene a haza­
fias közmunkásság előtt azon vonzó erővel 
bírni, mclylyel régebb a municipals intézmé­
nyek bírtak: s mert a gazdasági egyesületet 
az ily irányú közmunkásság pályalerénok te­
kintjük, tán méltán számíthatunk nagy számú 
gyülekezetre.

Azonban csalódtunk!
Azt hittük, a socialis élet, a társulati szel­

lem jótékonyságairól oly erősen meg vagyunk 
győződve, hogy a hol csak kopogtat, minde­
nütt és mindig tárt karokkal s magyar ven­
dégszeretettel fogadjuk. Csalatkoztunk! Pedig 
higyjük el, a socialis élet a közjóllétnek egyik 
igen hatalmas eszköze. Ezen a térén nyílik 
most nekünk, ha keleties indolentiánk alól e- 
mancipálni bírjuk magunkat, végetlen alkalom 
nem csak arra, hogy erőink és rokonszen- 
veink egyesítése által hazánkat virágzóbb ál­
lapotra emeljük, hanem hogy tehetségeinket, 
érettségünket és morális túlsúlyúnkat kitün­
tessük.

A gondviselés oly hazát adott nekünk, 
melyre a természet minden kincseket és ked­
vezményeket elég bővön ráruházott. És miért 
nem állunk jóllétben még is azon a fokon, hol 
állanak Europa ennyi természeti kincsesei sem 
bíró némely népi ? Azért mert a közjóllét ía- 
ctorai közt leghatályosabb a nép munkássága, 
az országos tevékenység, a melyet mi kellő 
hatályba hozni nem bírtunk.

De mi élni akarunk; élni küzdelmek után 
jóllétben, viruló állapotban! E hitre oly dicső 
múlt után jogosítva vagyunk. De az élet mun­
kásság. Nekünk munkálni, köztevékenységet 
kell kifejtenünk, ha ezt nem tesszük, koldus 
botot készítünk maradékaink számára, kik a 
dicső múlt rongyai közt éhezni, szomjuhozni 
és dideregni fognak.

A gazdasági egyesület ismét hatályba lé­
pett. Vezetése oly egyének kezébe van leté­
ve, kik iránt a hazai közbizalom méltán erős. 
Most e hon fiain van a sor, hogy a közjó 
iránti buzgalmukat tettel igazolják, a közjó 
előmozdítására részvényesek legyenek.

Mikép lehet a méhtenyésztési 
haszonnal űzni ? 

ív.
8. A niéliek betegségei. A ínéhek­

nek csak két betegsége ismeretes: a hasme­
nés és holtköltés.

A hasmenést megismerhetni a liléiteknek 
piszkos hiiluljáról, a mely sárga, vagy sötét- 
sárgaszin helyeit piszkos-barna, mintha gané- 
lébe volna mártva és büdös. Ezen betegség 
néha még télben előfordul, legtöbbször mégis 
a tavaszi tisztításkor! kirepüléskor mutatkozik. 
Ezen betegség alkalmával a méhek bemocs­
kolják lépeiket, be a kast és ünnönmagukat is, 
s az ezt követő gyengeség következtében igen 
sok megdöglik.

Ezen betegséget okozzák többnyire: az 
egészségtelen eledel, a nedves lak, s a tar­
tós hideg miatti ki nem repiilhetés; leggya­
koribb az uj, gyönge lópti kasokban, a mely 
magában hideg; gyakran megrepedez sőt egé­
szen le is szakadoz; továbbá az oly kasok­
ban, melyekben igen sok méz van a méhek 
felett, honnan közvetlen a méz alatti lakhá­
zakban telelő bogarakra a méz cseppenként 
szivárog le; további oka ezen betegségnek 
lehet még az is, ha őszszel a méhek a gaz­
dag legelőről, vagy másunnan gyűjtött mézet 
viaszfedővel nem húzhatják be, vagy ha tisz­
tátalan, savanyu vagy igen híg mézzel étet­

ték, mely a téli gőz miatt még hfgabb lesz; 
mégis ezen betegség leggyakrabban az 
igen hosszan tartó hideg következtében szár­
mazik, mikor a méhek tisztítás végett nem 
mehetnek ki a kasból.

Ismervén a hasmenést eredményező oko­
kat, könynyen kitalálhatja a méhes gazda a 
betegséget megelőző vagy azt eltávolító sze­
reket és eszközöket. A nagy hideg elleni óvás, 
tiszta száraz levegő kellő bejuttatásaa, és e- 
gészséges tápszer a legjobb óvószerek. Ha a 
hasmenés bekövetkezett, a méheknek legott 
szabad kijárást kell engedni; jobb, hogy kun 
dögöljenek el, mint ben a kasban: arra kell 
vigyázni, hogy álló deszkájok tiszta legyen, s 
hogy a szükséges tiszta levegő ne hiányoz­
zék: a büszhödt levegő gyakran többet árt, 
mint a legnagyobb hideg.

A hasmenésnél sokkal kártékonyabb, sőt 
való dögvész a méhekre nézve a holtköltés; 
ez legtöbbnyire a tavasz első felében mutat­
kozik, s arról ismerhetni reá, hogy az uj nem­
zedék a lépkálózatban eldöglik s mint a ga- 
nélé poshadásba megy, mikor az uj nemze­
dék takarója a helyett, hogy domborodnék, 
még behojpad. Részszerinti holtköltés hideg 
miatt is származhatik, mikor a méhek a kot­
tást félbe hagyván, a szaporodás elhal; szár­
mazhatik tiszta levegő hiányából, mi által rü- 
könyödés és penész keletkezik a kasban; to­
vábbá éhségből, mitől kényszerítve maguk a 
méhek fölemésztik a tojást; de az átalános holt- 
költés a megromlott vagy mérgezett mézzel! 
élés következménye.

A részletes holtköltésen többnyire maguk 
a méhek is segítenek; de az átalánoson ma­
gának a gazdának kell segíteni. A legjobb se­
gítő eszköz abban áll, hogy füst segélyével 
az egész méhet űzzük ki a kasból s fogjuk hé 
más uj kasba, melyből nyoleznap múlva újból 
ki kell hajtani, s egy harmadik tiszta kasba 
béfogni. A korábban lakta kasokat szalmatüz- 
zel jól ki kell égetni, s vékonyan agyaggal bé- 
tapasztani: vagy még jobb, ha többé méhet 
egyátalában nem is fognak belé. A lépet az 
ily kasból el lehet adni, de a mézet el kell 
pusztítani.

Némely méhészek még más betegségek­
ről beszélnek, de az mit felhoznak, voltaké- 
pen nem betegség.

9. A méhek ellenségei. A mé­
heknek igen sok ellensége van. A tartós nagy 
hideget, meleget és éhséget nem is említjük. 
A rovarok közül sokat ártanak nekik 1. a 
pókok, melyeket a méhtanyán egyátalában nem 
kell szenvedni 2. a méhtelük, melyek kicsi, 
szinte kerek, barna gombostű-foknyi állatkák 
s rendesen a méhek mellén foglalnak helyet; 
a deszkára lehulló döglött méheken rendesen 
még élnek . tehát lisztitás alkalmával el kell 
pusztítani. 3. a hangyák, miért bolyaikat a ta­
nya közelében nem kell megszenvedni; 4. a 
mézmoly, ez kicsi, szürke pillangó, leginkább 
eslvel'elé repdes a kasok körül; a kasok vagy 
deszkái hasadékaiba tojik; a tojásaikból ki­
kelő hernyók hálóik által árulják el magukat 
mint szintén mákszem-forma ganéjok által; ha 
anyátlan vagy gyenge kasba juthatnak, csak­
hamar minden mézet és viaszai fölemésztenek. 
Az ily kasoknak tehát mindig keskeny lyu- 

I kát kell hagyni, az állódeszkán a kast gyak-



ran idébb-tovább kell mozdítani, mi állal a 
hernyók eltaposódnnk; 5. a darázsok, tellát 
fészkeik felkeresendők és elpusztitandók; 6. 
legtöbbet ártanak maguk a méhek, mint tol­
vajok. Ugyanis a velők született mézgyüjlési 
ösztön gyakran még tolvajságra is ráhajlja, a 
jé anyáju kast ritkán győzik le, de az anyát­
lant lassanként kirabolják, a mikor elvégre a 
kirablottak a rablókkal egyesülnek.

A rabolni akaró méhre könnyű ráismer­
ni, félénk magaviseleté elárulja. A rabló mé­
hek nem mennek egyenesen a lyukra, mint a 
háziak; hanem egy darabig a kasnál kószál­
nak ide s tova, repüléskor hátulsó lábaikat in­
kább kinyújtják, mint a mások, nem szállnak 
a házi méhek mellé hanem rájok, s ha meg 
nem csípik, gyorsan elrepülnek, s a kas ol­
dalánál keresnek bejárást. A megtámadott mé­
hek elölábnikkal igyekeznek megcsípni a rab­
lókat, s ha megcsíphetik , küzdenek velők a 
deszkán vagy a kas elölt.

A szokásos rabló méheknek szinte min­
dig sötét, csaknem fekete a színe; rabláskor 
a méhek reggel korábban kirepülnek, s estve 
későbbre ülnek el a méhek, mint rendesen.

A rablásra legtöbbször maga a mcgvablott 
méh tulajdonosa ad alkalmat, ha t. i. metszéskor 
a mézet a kas körül vigyázatlanul elcsepegeti, 
moly a méheket odacsalja; ha mézes vagy üres 
lépet, üres vagy oly kasokat hagy az álláson, 
melyekben lép van; haugy étetihméheit, hogy 
idegen méhek is odajuthatnak, a gyenge ka­
sainak igen nagy lyukat hagy, s körül nem 
tapaszsza le gondosan; ha több lépet hagy a 
kasba, mint a menynyit annak népe megszáll­
hat, tehát meg is őrizhet, ha meleg napokon, 
s e mellett még lágy-meleg mézzel táplálja 
méheil.

Hogy melyik kas rabol, igen könynyen 
megtudhatni, ha a megraboltt kas méheit liszttel, 
vagy krétaporral meghinti s azután meglesi, 
hová mennek bé a meghintett méhek. Ha a 
rabló a saját tanyán van, a rabló kast a meg- 
rablott helyére kell állítani ha bizonyos, hogy 
van raindeniknek anyája és szaporodása: a 
rablás legott megszűnik. Két nap múlva ha tet­
szik, helyűket újból megcserélhetni.

Ha a rabló idegen tanyáról való, azon 
kast késő estve, egy egészen sötét, hideg pin- 
ezébe kell letenni s csak más nap estve he­
lyére visszavinni, s egy pár órára szabad já­
rást engedni. Ezen eljárást 4 — 6 napig ismé­
telni kell; vagy pedig, ha mód van benne, 
egy óra járásnyira el kell iávozlatni nehány 
hétre. A rabló méheket soha sem kell mé­
reggel elpusztítani, minthogy ez által mind ma­
gára, mind pedig embertársaira nézve nagy 
szerencsétlenség háramlik.

Védszerül ájulják még azt is, hogy az 
ember kenje meg a kas lyukát terpentinnel, 
kámforral, vagy pézsma-spiritussal, mely sze­
rek minden gyógyszertárban kaphatók; gyak­
ran az is segít, ha a rabló kast gazdagon étetik.

A madarak, sőt a négy lábú állatok kö­
zül is sok leszen kárt a méhekben, de mind­
ezeknél gyakran még nagyobb ellenségek — 
az ember. Igen sok méhtartó csak öszszel és 
lavaszszal lesi méheit, s akkor csak azért, 
hogy kikémlelje, ha lehet-c mézet elvenni, s 
ha vesznek igen sokat vesznek el, s a szük­
ség beálltával nem segítenek. A rajokat örö­
mest befogják, s ha befogták leveszik róluk 
ápoló gondjokat; sokan a mézvételkor meg­
ölik méheiket, hogy tartásuk gondot ne adjon.

10. A méhek telelése. A méhtenyész­
tőnek legtöbb gondot ád méhei jó kitelelése.
Ezt legjobban elérhetni oly kasokkal, melyek­
ben ifjú anya elegendő néppel, jó lépszerko- 
zet von kellő mennyiségű mézzel és mézliszt­
tel, és oly helyen, hol tiszta levegő és csen­
desség van, és sem nagy hideg, sem nagy me­
leg nincsen.

A népes kas egy télen jóval kevesebb 
mézet fogyaszt el, mint ha ugyanazon nép két 
vagy három kasba volna feloszolva, aránylag 
kevesebb méh is pusztul el a népes kasokban; 
azonban a népességnek megfelelő mézzel és

léppel leli bírni. Gondoskodni kell tehát még 
tél előtt, hogy a kettő közül egyik se hiá­
nyozzék.

Ha a kas súlya kétes már September ele­
jén vagy végén, a vidék természete szerint 
étetni kell a méheket; jobb inkább elébb, mint 
későn, s inkább gazdagul, mint fukarul; mert 
egy pár forinttal gyakran tíz- vagy huszáros 
tökét ment meg az ember. Télben naponta 2 
lat mézet logyaszt el egy kasméh, de január 
vége felé, mikor már a szaporodás kezdődik 
háromszor négyszer anynyi is elfogy. A mely 
kas késő ősszel, a kas súlyán kívül, 20-30 
fontot nyom, arról a táplálási gondot bátran 
levehetni. A méhek és viasz súlyát 6-10 fontra 
számíthatni.

A mely kasokat őzszel nem állíthat ki a 
gazda tápszerrel,legjobb ha a dusabhakkal egye­
síti. Ez az egyedüli védszer a szegény években.

A helynek is alkalmasnak kell lenn ai 
telelésre, olyannak t. i. a moly védve legyen 
a nagy szelek és hideg ellen, továbbá száraz 
és csendes. Ha mind ezon kellékek a nyári 
állomáson feltalálhatok, amiül jobb. A népes 
és elegendő mézzel bíró kasok méhei még a 
legnagyobb hidegben sem fagynak meg, ha csak 
a kas nem repedéses és a szél nem járja; ha 
azonban valamely kas mellei a hideg miatt 
megdermednének, lágymeleg vízzel hígított 
mézzel megkell preczkelni, s alkalmas helyen 
lassanként addig melengetni, inig felüdülnek.

A vén kasok melegebbek, mint az uj lé- 
püek; a big, vizes, a lépházakban tárva álló 
méz csinálja télben többnyire a hasmenést, ha 
a méhek gyakran ki nem járhatnak. Jó ha az 
ember a méhes kasokat, télire kivált szalmával, 
szénával, sarjuval, vagy valami takaróval a hi­
deg ellen védi.

Továbbá a télen általi czélszerü kezelés 
is főkéi lék, ugyan azért igyekezni kell a mé- 
lieknek tiszta levegőt eszközölni, tehát a téli 
kasok alá polezot tenni késő ősszel, minden 
repedést bétapasztani, a kijáró lyukat megki- 
csinyiteni anynyira, hogy csak a méh férhes­
sen át kényelmesen, csak hogy aztán vigyáz­
ni kell, ne hogy a megdöglött méhek bédug- 
ják vagy a hó befújja.

Ha a kasok a nyári állomáson maradnak, 
ngy kell télire fordítani, hogy lyukkal hátra 
felé álljanak, de ha a meleg beáll, megint elé 
kell iorditani, hogy ha a méhek kirepülnek, 
ne tévedjenek el. Ha sötétben tartják, mint 
mondják, kevesebb mézet fogyasztanak. Egy 
darab tégla, vagy fa a lyuk elölt úgy állítva, 
hogy mellette a méhek járhassanak, jó szol­
gálatot! tesz a szél ellen.

Fő dolog az, hogy télen át minden hé­
ten legalább egyszer vizsgálja meg a gazda 
méheit, elkerülvén azonban, hogy az által teli 
nyugalmok legyen háborítva; a méhek a 
legkissebb rázkódást is észre veszik: az ege­
rek és macskák télben gyakran szokták hábor­
gatni; az elsők számára egész télen át min­
dig ©gy pár egérfogó legyen készen; ha dio- 
belet tesz az ember a mellekhez, s az eltűnik, 
jele hogy egér jár.

Oltás kolompárban.
Fmiezely febr. 16.

A „Hetilap“ egyik számában, mely e- 
setleg kezeim közé jutott, felszólítást ol­
vastam azokhoz intézve, kiknek sikerült a 
kolompárban oltoványokat tenyészteni. Re­
méltem is, találkozni fog ügyesebb tollú, bő­
vebb tapaszíalásu, ki e tárgyban kellő felvi­
lágosítással szolgálhat, de várakozásom ered­
ményre nem vezetvén, nem talán a kérdéses 
feladat ismeretlensége miatt, mint inkább né­
mi részvétlenség következtében, kénytelennek 
éreztem magamat az ügy megfejtéséhez fogni, 
a ki pedig örömestebb foglalkozom gyümölcs- 
ncmesitéssel, mintsem módjának leírásával.

Igaza van a f. ez. értekezónek, midőn 
állítja, hogy nem sikerültek oltásai a kolom­
párba dugás által, mert magam is úgy jártam

eluintén. De vegyen csak oltóágakat martins 
hó elején a tavalyi hajtásból, tegyen egy ke- 
reszthasitást alsó végén, melyet éhezzen meg 
'/s hüvelyknyire, csináljon lyukat neki a ko­
lompárban, és dugja belé, hogy az oltóág al­
só szemcsirája is hémenjen, s ragaszsza be 
akkor gondosan oltóviaszszol a hézagot a le­
vegő kizárása '.égett, a másik szcmcsiráí pe­
dig, mely kiáll a kolompárból, takarja be az 
ültetés alkalmával fél hüvelyknyire földdel; 
fogja tapasztalai, ha el nem hagyja száraz 
időben öntözgetni, miszerint oltoványai teljes 
megelégedésére, hajtani és élni fognak.

Egyébiránt igen könnyű és olcsó módja 
ez is a dugás általi oltásnak: Vegyen az em­
ber egy rész sárga agyagot, egy rész fris 
rnarhaganét, ezeket jól keverje fel, fél rész­
nyi marbaszőrrel gyúrja össze egy tojásnyi 
nagyságú gömbbé, és a fenn említett módon, 
mint a kolompárt dugja be olyan oltóággal, 
melyen négy vagy öt szemcsira legyen, és 
úgy simítsa hozzá a nevezett keveréket, hogy 
a tapasz és ág közé bé ne férjén a jég és 
eső; csaknem mint bizonyost állíthatom , kí­
sérlete sikert fog aratni.

Ha ezzel valamit szolgálhattam a közjó­
ra, azon csali őrülök, hogy kötelességemet 
teljesítettem, mert ha mindenik annyit tenne, 
mennyit lehet és tenni tartozik, nem kiáltana 
az Ínség reánk annyi ezereknek szemeiből.

Borza El ek. *)

Vidéki szó a Dr. Barra-emlék 
ügyében.

E becses lap 7. 8. és 13. száma alatt el­
hunyt Dr. Barra emlékét illetőleg, többféle j a- 
vasiatokat olvasónk. Ha jól megrostálják, 
szemelgetik a búzát, végre a java, szép tisz­
ta arany mag válik ki belőle. Szinte igy va­
gyunk a különbféle javaslatokkal is; mind­
egyike szép és magasztos; mert a derék Dr. 
Barra emlékének örökítését ezélzó buzgó ha­
zafiul kebel szüleménye. Kérdés már: melyik 
javaslat Iegczélszerilbb, legjobb ? Teljes meg­
győződésünk szerint e lap 13. számában D-i 
jegy alatti hazánkfia javaslata. Nem kívánjuk 
sem az előbbieket, sem ezt bővebben 
fejtegetni, mert rövidek akarunk lenni :

Jó lenne, a begyülendö öszvegböl Pesten 
vagy Bécsben egy vagy több orvos-nö- 
v e n d é k i stipendiumát alapitni, mely min­
denkor Dr. Barra stipendiumának ne­
veztessék ; a tőkepénz kezelése, valamint a jó­
téteményre legérdemesebb erdélyi ifjú vagy 
ifjak kijelölése, egy kolozsvári hazafiakból a- 
Iakult válaszmányra bízassák, stb.

Ez állal a háládatosság nemes virága hasz­
nos gyümölcsöket érlelhet a hazának; — uj 
Barnákat adhat Kolozsvárnak is; 
a késő maradék pedig áldani fogja a jeles or­
vos és a jóltévő hazafiak emlékét. Végre a 
derék Dr. Barra neve, emléke diszszel és ha­
szonnal örökösittetik hálás hazafiaitól. U—i-

Mikes Kelemen törökországi le­
velei.

VII.
Drinápoly 17. decembr. 1717. Ma, édes 

néném, a vezér izené az urunknak, hogy jó 
szívvel látná, ha hozzája menne. De minthogy 
mi mind hajdúk vagyunk, csak az urunknak 
vagyon három lova, azért mindenikünh alá egy 
egy lovat hoztanak, és nagy török czeremo- 
niával menénk a vezérhez. De Ítélje el kéd, 
mint megijedtem volt; mert midőn n vezér 
házába léptünk, a sok nép teli torokkal kezdő 
kiáltozni, mint mikor azt kiáltják: tolvajt 
Csak azt néztem már, hogy melyik ragad meg, 
de az ijedtség nem sokáig tarla; mert a ve­
zér jó szívvel fogadá az urunkat, és maga 
mellé Ultelé. Kérdeztem azután, hogy mire
*) becses közleményéért köszönetét mond s aján­

latát szívesen fogadja a Szerk.
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való volt az a kiáltozás? mondották, hogy 
szokás kiáltani, mikor a vezér valamely ur­
nák ad audientiát: Éljen Mahumet! éljen a 
győzhetetlen császár! éljen a hatalmas had­
vezér! De én azt bánom, hogy a mi dolgunk 
igen igen némán foly, és semmi elébb való
mnzHnlácát izi__ Tx_ .11/1 *____i_i_ L _
----------------nem inium. L/e uhui luvtun. nugy
még hátrább ne menjen, és itt ne telepedjünk 
meg. Édes néném, a fazakas akaratján kell 
járni a fazéknak, és azt nem mondhatja a fa­
zekasnak : miért küldöttéi engem Drinápolyba ? 
jobban szerettem volna káposztás fazék lenni 
Erdélyben, mintsem kávét ivó findsája a csá­
szárnak. Azt nem okosan mondja-e a török, 
hogy az isten rakás kenyeret hintett el imitt 
amott az ember számára, és oda kinek-kinek 
el kell mennni, és ott maradni valamig a ke­
nyérben tart? Itt vagyon a mi rakás kenye­
rünk elhintve, azért együnk belőle, a mig ab­
ban tart, zúgolódás nélkül, és azt ne mond­
juk, hogy jobb volna Erdélyben máiét enni, 
mint itt búzakenyeret.

Édes néném, talán nem ok nélkül tar­
tok én attól, hogy ha a jó isten megtart eb­
ben a bujdosó testben, talán egy kazalnyi ra­
kás kenyeret kell megennem ebben az ország­
ban ; mert ha egyszer megverik a törököt, ha 
lehet tőle, azt békeséggel keni meg. .

VIII.
Drinápoly 1718. január 4. A való, meg­

érdemlőm, hogy igen szépen megköszönje kéd, 
hogy ilyen fagyosan is örömmel irok, és tud­
tára adom kédnek, hogy ma a győzhetetlen 
császárnak fényes portáján voltunk. A hová 
nagy pompával vitték a fejedelmet. A diván- 
házban fogadta a fejedelmet a vezér, azután 
a fejedelem elébe tétetvén egy kis kerek asz­
talt, és arra egy nagy ezüst medenezét; az 
étket elhozták, de csak egyenként rakták azt 
hé. Sem kés, sem villa, sem abrosz, sem asz­
talkendő nem alkalmatlankodott az asztalon. 
Mind pedig a vezérnek, mind a kajmakánnak 
különkülön asztal volt előtte, és mindenik asz­
talra egyféle étket tettek egyszersmind. Az 
ebédnek vége lévén, egy óra múlva azután 
a fejedelmet a császárhoz vitték. Senki kö­
zülünk a fejedelmet nem kisérte. És midőn a 
császár^ előtt volt, egy nyusztos kaftánt adtak 
reája. Az idő alatt, hogy a császárnál volt a 
fejedelem, minékünk mindenikünknek egy kaf­
tánt adtak a hátunkra. A fejedelem kijővén a 
császártól, a császárgparipájára ült, mi is mind- 
nyájan lóra ültünk, és legalább harmincz ki­
rály kisérte vissza szállására.

Édes néném, ne nevessen kéd, mert ha 
minket látott volna kéd a kaftánban; olyan, 
mintha annyi egyptomi király kisérte volna a 
fejedelmet, csak épen, hogy nemjvagyunk o- 
lyan feketék.

Édes néném, ne csodálja kéd, ha a fel­
séges királyoknak nagy hidegük volt, mivel 
ma igen kemény idő volt; azt is tudja meg 
kéd, hogy ö hatalmasságok éhen jöttek visz- 
sza a vendégségből. A mely paripán vissza­
tért a fejedelem, azt a császár ide ajándé­
kozta egész szerszámmal; egy buzogány s 
egy kard is volt a nyergen. . . .

IX.
Drinápoly 15. febr. 1718. Mindazonáltal 

a biztatás megvagyon, csak azzal is maradunk.
A törököket ha megverik, csak sir, és meg­
békélnie. Azon kívül is, isten tudja az okát, 
de Francziaországban a németnek kedveznek, 
és a franczia itt azon munkálkodik, hogy meg­
békéljenek a némettel, és ha a meg lesz, ne 
oldalt, hanem hátat fordítsunk Erdélynek/

Drinápoly 15. mar. 1718. egy hónapja, 
hogy Írtam kédnek. De szakállomra fogadom, 
a mikor lesz, hogy ha az idő meglágyul, gyak­
rabban irok; mert márványkő volna is a kéd 
szive, de megszánna ha látná kéd, mint va­
gyok, vagy is inkább mint vagyunk szállva. A 
házam négy kö falból áll, azon egy fatáblás 
ablak, azon a szél mind szélire, mind hosszára 
bejöhet; ha pedig papirossal bécsinálom, az 
egerek, és a patkányok a papirost vacsorájo-

kon elköltik. A mobiliám egy kis fa székből 
áll, az ágyam a földre vagyon terítve, és a 
házamat egy cserép tálban való kevés szén 
melegíti. De azt ne gondolja kéd, hogy mind 
ezek után én legyek legméltóbb a szénásra; 
mert tíznek sincsen egy fa széke, se ollyan 
ágya, mint nekem, se csak fa tábla is az ab­
lakj ok on. A hó lengedezve bé mehet az ágyakra 
— de lehet é ágynak hinni egy leteritett pok- 
róczot a földre ? Ilyen palotában lakunk ám 
mi! De a reménység igen szükséges lévén az 
embernek, és ollyan szükséges, mind az eledel, 
a rósz házakban lakván mostanában azt re­
ményijük, hogy még jobban lakunk.

LEWEEEZÉS.

Kolos február 16-kán. 
Kis városunk az újabb kormányi rende­

zés jótékonyságában megint részesült, mert az 
egy év s három hó előtt megválasztott kebli 
árvái bizottmány múlt hó 21-kén föleskette- 
telt a dobokai cs. kir. tisztelt járásbiró ur ál­
tal, kinek vezetése alatt folytatandja a bizott­
mány működéseit. A bizottmány áll 6 tagból, 
melynek törvénytudó vezetője egyszersmind 
pénztárnok is, a mellé rendelt őr segítségé­
vével. A kebli árvákra nézve ez intézet csak 
jó következésé lehet. Terveitetik, hogy a szom­
széd községek is ide fognak csatlakozni ár­
vaügyi tekintetben.

E városon, s mint hallszik más közsé­
gekben is Íratja össze a pénzügyőrség min­
den családnak szükséglendŐ évi só-fogyasz­
tását. A nép nem tudván a kormány czélját, 
balhiedelmekre adott okot. Az egyik aként 
vélekedik, hogy ezután ingyen sót adnak; a 
másik, hogy kötelezve lesz okvetlen annyi 
sót venni, a mennyire szüksége nem lenne; 
s innen szármozott azon helytelenség, mikép oly 
családfő, kinek 100.-150 font só szükségel­
tetnék háza számára, 30—40 fontot ihat fel. 
Mi kolosiak azt szeretnék hinni, hogy a só­
akna újra vétetnék mivelés alá.

Városunk szokatlan dolgokkal foglalko­
zik. A tanács és választott polgárság a magas 
kormányzóság üdvös rendeleté folytán e ka­
tonai évre költségvetési tervet dolgozott ki, 
és terjesztett fel. Ezzel kapcsolatba a fizeté­
ses hivatalnokok és szolgák száma, s fizetése 
iránt is javaslat terjesztetett fel a már isme­
retes kormányzósági szabályzat alapján. E tett 
szerint a tanács állana egy polgármester, két 
tanácsos és egy tollvivőböl. A város gazda­
sága és rendőrsége vezetésére egy hivatal­
nok; a majorsági pénztárnokság, és királyi 
adószedöség kezelésére egy más személy vé­
leményeztetett alkalmaztatni, mely utóbbi hi­
vatalok az árvai-bizottmány törvénytudó tag­
jára ruházhattak költségkímélés tekintetéből.
S minden apasztások daczára a kiadás még is 
feljülmulta a bevételt, a miért uj jövedelmi 
forrást véleményezett nyitni a választott pol­
gárság. Meglátjuk, mit hozand reánk a taná­
csok rendezése, talán köziigyeink is jobban 
fognak rendeztetni. Veres Sándor.

Kolozsvár február 28-kán.
Kolozsvár miveit közönsége fársángi köz­

életének történetébe a február 25—ki színházi 
bál által egy gyönyörű lapot irt. Hallgatólag 
nem kevesebb volt ez estély rendezésével 
kérdésbe téve, mint az: vájjon van - é 
bennünk képesség és akarat valami 
közérdek iránt köz 1 e1kesedésse1 
lenni? s nekünk valódi leiki örömünkre van 
határozottan felelhetni: igen is van! A mi 
lelkünk előtt közérdek a nemzeti színház Ugye. 
Nem azért, hogy egy két jeles színpadi egyé­
niség czélravivő működése mellett, számos 
kontár- s féketlenkedönek mindennapi kenye­
rét megszerezzük; hanem mivel mi a színmű­
vészeiben úgy a mint képviseltetni kellene s

nem sokára telán képviseltetni is fog, nemzeti 
nyelvűnk, irodalmunk, őstörténetink, szoká­
saink, fájdalmink és dicsőségünk vesta-tem- 
plomát, a moral, humanitás és műveltség ál­
dozatoltárát látjuk, nemzeti létünk védbástyáit 
tekintjük. E drága és szent érdekben történt 
e felhívás, ily eszmék illustratiói közt alaku- 
lá:::.k a remények. És az eredmény mindkettőt 
meghaladta. A nyolezszáz (egy ezüst forintos) 
beléptijegy, mi egyelőre nyomatott, egyről- 
egyig elkelvén, még százzal kellett pótoltat­
nia. A városi nagy tánezterem teljesteli volt, 
ugY: hogy mozogni is alig lehetett. Ott volt 
csaknem az egész fő és középnemesség, a 
miveit polgárosztály, a tiszti és hivatali” kar 
feltűnő számban. Csak kormányzó s herczeg 
ö magasságát kelle, gyengélkedése miatt, 
közfájdalomra, nélkülöznünk, ki mindazáltal 
az üdves czélt húsz jegy váltásával mozditá elő.

Esti hétkor gyűlni kezdettek, félnyolcz- 
kor félig telve, nyolezkor zsúfolva volt a te­
rem. A világítás fényes, zene jó, a közönség 
öltözékén átalános ünneplés inkább, mint bá- 
lias választékosság, nemes egyszerűség, az 
arezokon várakozás, szemekben és homlokokon 
ismeretlen élvek előérzésének kinyomata Iát- 
szék. Valami közös érdekeltség, valami egye­
temes, szinte szokatlanul vidám hangoltság 
fejező ki magát az egész bálnépen A ze­
ne hangzott. A terem közepén elzárt négy­
szögtéren a gyermekitjuság tánczczal mulat- 
kozott s mulattató a szülőket és a kíváncsi­
ságot. A szögleteken rokonszenv szerénti cso- 
portozatok ültek körbe, s szivélyes^beszélge - 
lések közt töltötték az időt.

Egy negyed kilencz e megzúdul az egész 
terem, hullámzásba jő kül és belvilág: a 
bál menet! Tizennyolcz kis gyerek, szép 
mint annyi virágszál, nyájas, szende mint any- 
nyi oltári kép, vidám mosolygó mint annyi 
májusreggeli csillag, körüljárja a termet halk 
menéssel, s a középbeni zárt téren megálla­
podik. Egy száz színben hullámzó tűndérsu- 
gárként állának ők ott ragyogó tarkaságu 
jelmezekben, körítve a feketébe öltözött férfi- 
és fehérben úszó szépvilág tengerétől. Gyö­
nyörű, phantasticus jelenet! Délibábhoz ha­
sonló látmány! Virágoknak voltak öltözve: 
b. Jósika Pepi, (rózsa) b. Wesselényi Róza, 
(gránátvirág) gr. Mikó Mari, (mákvirág), 
franczia jelmezben voltak: gr. Haller Fanni 
és Gabriella, gr. Mikes Etelka, b, Bornemisza 
Zsuzsa,; lengyel jelmezben: Iíolosvári Ágnes, 
inarkotányosnénak volt öltözve: gr. Mikes 
Sarolta, Wass Rózsa _ és Pepi kisasszonyok; 
görögnek gr. Béldi Ákos; franczia marquis- 
nak b. Bánlfi Ernő. Kettős magyart lejtettek 
gr. Bethlen Emma és Rózsa k. a.; krakovián- 
kát Filker Eliza; jelmezeitek voltak még a gr. 
Bethlen k. a. és Ullrich József és Károly kis 
fiúcskák. Mindenkit bámulásra ragadott azon­
ban a Bethlen kisasszonyok kettős magyarja, 
a négy éves Bánfi Ernő franczia marquis 
eredeti magatartása, és a kis Filker-Pepita 
csodával határos szép lengyel táncza. A magán 
és kettős tánezokat franczia négyesek váltók 
fel, mik szintúgy közmegelégedésig sikerül­
tek. Egy igény sem maradt kielégítetlen, egy 
vágy sem bétöltetlen. Nézték, csodálták ne­
vüket kérdezők, megtapsolták, éljenezték, 
tisztes állású férfiak s magas urhölgyek keb­
leikhez szóritották s csókkal halmozták őket 
személykülönbség nélkül.

Tízkor lett vége a tündérjelenetnek. A 
kis angyalkák, annyi öröm és mosoly szerzői 
selyem és bársonykendőkbe, köpenykék s me­
legöltönyökbe bonyálva édesővéik által a kö­
zönség elől mintegy varázsütésre élvonalának.

És most kezdődött a nagyobbak időtöl­
tése, s folyt éjfélig és éjfélután mindig de­
rültebben, mindig vidáman; leendvén e báléj 
társainak, királynéja, Kolozsvár miveit kö­
zönsége közügy iránti lelkesedésének gyé­
mánt koszorúja.

E bál rendezésének gondolata és kivi­
tele gróf Bethlen Miklós és Pál Sándor szín­
házi igazgató s Csehi Sándor pénztárnok
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uraké: illik, hogy az elismerés dicsősége is 
övék legyen.

A ténezok bétanitása tánezmester Tólh 
Soma érdeme: mi szintén méltánylattal emlí­
tendő. J.

b. Az érd. gazdasági egyesület m. hó 26-án 
tárté négy év óta első közgyűlését. A leg­
felsőbb kegy. határozat ez egyesületet mint lé­
tezőt ismervén el, a közgyűlés első teendő­
nek tartá, magát az egyesületet újból alakí­
tani. Elnök, alelnökök, választmányi tagok és 
jegyző választása mertile tehát fel. A válasz­
tásban a közbizalom oly hazafiak mellett nyil­
vánult, kiknek erélye és jóakarata a sikerdús 
jövő fél záloga. Elnökké gróf Mikó Imre ő 
nmlga; alelnökökké: Zeyk Károly és idősb gr. 
Bethlen János; jegyzővé: Nagy Ferencz ta­
nár, s a választmányba 20 tevékeny tag lön 
megválasztva. A részvénydij tiz évre 6 pftban 
állíttatott meg; úgy hogy a ki a tiz évi rész- 
vénydijt előre egyszerre lefizeti, azt 50 pfrttal 
teheti. A ki négy év alatt részletekben befi­
zethető 100 pfrt alapitó tökével járul az egye­
sület gyámolitásához, az azon előnyben része­
sül, hogy húsz évig a választmányban! rész- 
vehetésre jogosítva van. Az egyesület czélja 
felé vezető munkássági eszközök megválasz­
tása, a teendők melyike és mikéntje iránti in­
tézkedés a már alakult igazgató választmány 
teendőjévé lön kitűzve. Ezer áldás legyen fá­
radozásaikon , hogy a kezeikre bizolt egye­
sület hatása, magán és közjóllétünk hatályos 
factorának ismertessék el!

* Bulyovszkiné, Szilágyi Lilla 
aszony, várva várt vendégünk febr. 27-kén 
körünkbe érkezett s vendégjátékai sorát holnap, 
csütörtökön Romeo és Júliában fogja 
megkezdeni.

* Az erdélyi m. kormányzóság csődöt hir­
det a kolozsvári kerületi orvos állomására, a 
mely 400 pfrt évi tiszteletdijjal s hivatalos 
utazáskor 2 pfrt napidijjal van összekötve. A 
kéréseket szokott hivatali úton f. év mart. 20-kig 
a m. kormányzósághoz be kell nyújtani.

* 0 Felsége febr. 9-ről kelt legmagasb 
határzatánái fogva a vértes ezreden számára 
220 pftért váltják be a lovakat, melyek 15 ma­
rok 2 hüvelyknél kisebbek nem lehetnek. E 
legmagasb határzat főleg a lótenyésztés elő­
mozdítását czélozza.

* A toroczkó-szent-györgyi népiskola a 
m. oktatásügyminislerium kegyéből egy év 
alatt 400 pftot nyert. Ez összeget két háza­
suló pár fizette fölmentési dij fejében.

— Az erdőrontások tárgyalására vo­
natkozó beadványok adómentessége meg van 
engedve.

— Hir szerint költőink egyik jelesbike 
Heine verseit magyarra fordítni szán­
dékozik.

— Mennyire képes emelni a helyes ke­
zelés a földbirtok becsét mutatja azon 
körülmény, hogy a Coburgi hg birtokaihoz 
tartozó 18,000 hold bácsi puszta nehány év 
előtt csak 4000 forintolt hozott be, s most 
évenként 40,000 frt jövedelmet hajt.

— A koronaországok politikai és tör­
vényszéki szervezéséről szóló törvényeket nem 
sokára egy uj bányatörvény fogja követni.

— A szegedi vaspálya megnyitása 
most már véglegesen mart. 3-kra von kitűzve.

— Az „II j m. m uze um“ januarliavi 
füzete szét van küldve. Tartalmáról sok di­
csérettel szólnak a lapok.

— A jó és olcsó könyv kiadó társulat 
legfels. engedély mellett „Sz. István-egylet“ 
czimet vett föl.

.— A P- Lloyd Írja, hogy Pák Albert, 
Jókay és Vas Gereben egy népies vasár­
napi lapot szándékoznak szerkeszteni.

— Az újabban beállott hideg Franczia- 
ország déli részében igen nagy károkat oko­
zott a szölőkerlekben.

— Muller Emil előfizetést nyit 2 pfrint- 
jával Sue : „A kalandor és kékszakái“ 
czimü 3 kötetes regényére, melyből már az 
első kötet megjelent. A jeles müvet Halmágyi 
Sándor tévé át magyarra, s mint Írják kellő 
gonddal s correclséggel. Figyelmaztetjük rá a 
közönséget.

— Egy külföldi lap Írja, hogy Nassau- 
ban egy férj közelebbről eladá nejét 300 
frton egy jó barátjának. A vásár bíró elölt 
történt. Haladunk!

— A ezukorrépa igen türelmes. Előbb 
ezukrot készítőnek belőle, aztán pálinkát. Ké­
sőbb kenyérsütéshez akarók használni, s ezt 
is jól kiállta. Most Francziaország egyik ré­
szében kitalálták, hogy felséges keménypapírt 
lehet belőle gyártani.

— Tr. NellatonPárisban a chloroform 
uj használatát találta fel. A beteggel nem 
szívatja be, csak az operálni szándéklolt be­
teg részre bocsátja, s a műtét fájdalom nél­
kül esik meg.

— Straubingban egy hires rablót fog­
tak be. A ficzkó egyik rablásakor pofáján sebet 
kapott volt, a miről nehogy ráismerjenek, ar- 
czának azon részét tüzes kemenczénél annyira 
elégelő, hogy az egész egy nagy sebet képezett. 
Azonban még is lépre került.

— Galicziában a marhavész tetemesen 
megcsökkent. Jelenleg még csak 5 faluban uralg.

— A steiermarki gazdasági egylet 
43 fiókegyletet számláin; közelebbről még kettőt 
szándékoznak felállitni, s ekkor lökéllete-snek 
hiszik az egyletet. E koronaorsszágnak 390 lj 
m.földőn 1,007,000 lakója van; Erdélynek 
1054 □ m.földön 2,074,000. Ezt csak tájé­
kozásul említjük meg a felállítandó fiókegy­
letek számára nézi.

— Aradvár parancsnoka, tbnagy 
Castellitz József m. hó 16-án meghalálozott.

— A pesti nemz. színház karmestere 
Doppler Ferencz egy operán dolgozik.

melynek szövegét a Notre-Dame-i toronyőr 
szolgáltatja.

— Bécsben a lóhús napról napra ka- 
pósabbá lesz. Egy fontot 5 pkron árulnak, s 
alig jut minden venni akarónak. Az állatkín­
zás elleni egylet e körülményt arra akarja 
felhasználni: hogy a kiszolgált bérkocsis lo­
vakat a további szenvedéstől levágatással men­
tse meg.

— Scheda, a hires térképrajzoló, Aus­
tria nagy térképén dolgozik, mely húsz 
lapból fog állani. Az első lap már megjelent.

— Am. oktatásügyministerium egy ren­
deleté minden kath. gymnasium felü­
gyelőjévé a püspököket teszi, a kik a felü­
gyeletet személyesen viszik vagy megbízott­
jaik által teljesittetik.

— Ö Felsége megengedni kegyeskedett, 
hogy az adó egész vagy részbeni elengedé­
séért lehessen folyamodni azon szőlőkről, 
a melyekben a múlt évben a szőlőkór tete­
mes kárt okozott.

— Egressy B. jeles zeneszerzőnk em- 
lékalapilványára eddig 436 frt 42 kr folyt be. 
Jól talált arczképét Barabás már befejezte, s 
nem soká a muzeum képtárába lesz helyezve.

— Garay árvái javára Aradon e hő 
15-kén tartónak tán ez vigalmat. Nálunk a hosz- 
szu farsángból egyetlen nap sem jutott e czél- 
ra ! Bizony szomorú dolog!

— A P. Lloyd Írja, hogy Jókay Mór 
visszavonulni szándékozik a Délibábtól.

— Hogy a füldmivelést űzőknek alkalom 
nyíljék a szükséges gépeket belföldön bevá­
sárolhatni . Pesten több tőkepénzés állt ösz- 
sze, kik 200,000 frt alaptőkével egy gyárt 
akarnak állitni, mely többi közt a f ö 1 d m i- 
veléshez szükséges gépeket is 
készítsen.

Nemzeti színház
Febr. 24-én Bál előtt és bál után. 

Rég nem láttuk a közönséget oly jó humor­
ban, mint ez este, de színészeink sem játszi,it 
régóta ennyi kedvvel. Lendvay, Károlyi,Csiszár 
és Szabóné kezelték a darabot, mely minden 
tekintetben megüti a franczin vígjátékok mér­
tékét, a finoman leplezett obseeniiásohat sem 
véve ki.

Febr. 26-án Peleskei nótárius. Ke­
vés közönség a földszinen, de annál több jó 
kedv fenn a harmadik emeleten. Csiszár az 
üreg Zajtayt kielégitőleg adta, szintúgy Károlyi 
Baczur Gazsit. Kovácsné (Tóti Dorka) az ily 
vénbanyákban igen jó szokott lenni, de sze­
relmik, ha felső hangjait kissé kímélné. Rú­
námé a szobaleányt szokott kedélyességével 
adta. Tóth Soma a vőlegény rövid szerepéből 
annyit csinált, a mennyinél többet csinálni 
alig lehet. A kardalokra nézt kissé több ösz- 
hangzást óhajtottunk volna. 3.

Agio-
Becs febr. 24-én arany: 35 ys; ezüst 29V,,-

HIRDETÉSEK
MAGÁN HIRDETÉSEK.
(315) (2-4)

A közelebbi vásárkor 
egy nagyszerű

VASZON-
ÉS

ASZTALNEMŰ-RAKTÁR
rendkívül leszállított 
áron fog e placzon
végkép eladatni.

Árakról ós áruhelyiségről hirde­
tések és hírlap fognak tudósítást 

hozni annak idejében.

(316) (1-3)
Idösbb Szentpétcri Istvánnak külső 

Farkas utczában épen a kaszárnya há­
ta megett lévő s a patai útra kirugó 
szüllös és gyümölcsös kertje 192. 
szám alatt, örök árron eladó a meg 
venni szándékozó érlekczhetik iránta 
a tulajdonossal, a kinek lakása van a 
kis Szamos mellett a tímár utczában 57. 
szám alatt.

(311) (3-3)
Nevezetes

fii tini való
Minden gazdának az, hogy a legjobb 
és leglrisebb v etemén}siiaR ta- 
láltatik Kolozsvárit és Tordán a Tn u f- 
fer Ferencz VADMACSKA czimü ke­
reskedésében ; ugyanott van valóságos 
erfurti teljes viola- és más nemű 
virág-magvak, fris Iuczerna és lóhere 
érkezendő.
(312) (3-3)

A volt királyi kormányszék mellé 
alakult gondoskodó társaságnak jelen

1854-ilc évi február 12-ik napján tar­
tott közgyűlésében ezen gondoskodó 
társaság feloszlása indilványoztatván, 
a társaság ezen kérdést oly lényeges­
nek látja, hogy arról a Kolozsvárit 
jelen nem lévő társulati tagokat is ér­
tesíteni szükségesnek vélte, — minél­
fogva a fennebbi indítvány megvitatá­
sa, és elhatározása ez évi martius ha­
va 12-dik napján d. e. 10 órakor a 
kolozsvári városház gyűlés-teremében 
tartandó közgyűlésre a gondoskodó 
társaság minden tagjait ezennel meg-

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Herde Aron, tanár. —
Nyomatott a rom. kath. lyc. künyvnyomóintózete betűivel.


